

## ПРОФЕССОР ДИПЛОМАТИИ

10 декабря 1930 года родился Абдулхан Абдурахманович Ахтамзян — историк-международник, доктор исторических наук, профессор кафедры истории Московского государственного института международных отношений МИД РТ, Почетный член АН РТ, заслуженный деятель науки Российской Федерации.

А.А.Ахтамзян окончил Московский государственный институт международных от-



ношений МИД СССР в 1954 году по специальности историк-международник. До поступления в институт с 1945 по 1949 год он работал слесарем на заводе №589 в Москве. По окончании МГИМО был оставлен в аспирантуре по кафедре истории стран Запада и с 1957 г. начал вести педагогическую работу. Прошел все ступени служебной деятельности: преподавателя, руководителя

практики, начальника учебной части, доцента, профессора и заведующего кафедрой. Начиная с 1955 года им опубликовано более 300 научных и публицистических работ общим объемом свыше 350 авторских листов.

Научные работы А.Ахтамзяна посвящены проблемам истории международных отношений и внешней политики России (СССР), всеобщей истории, в частности, истории Германии и Австрии. Главная особенность его научных исследований заключается в том, что они написаны в результате анализа документов и материалов архивных фондов в нашей стране и за рубежом. В 1960-х гг. он изучил фонд № 393 Историко-дипломатического архива МИД СССР, в 1970-х гг. — десятки томов из фондов Политического архива дипломатического ведомства Германии в Бонне (ФРГ), в 1980-х гг. — фонды государственного архива Австрии. В середине 1990-х гг. он ознакомился с фондами архива президента России с целью выявления и публикации закрытых (секретных) документов, относящихся к связям между СССР и Германией межвоенного времени. Условием допуска к архивам в Германии и Австрии служит доказанная компетентность, подтвержденная учеными этих стран, а также свободное владение языком страны.

В центре внимания исследователя на протяжении десятилетий также и внутренняя политическая жизнь в этих странах, позиции политических партий, отдельных государственных деятелей и дипломатов. Это позволяет выяснить причины исторических событий и внешнеполитической ориентации, взаимосвязь внутренней и внешней политики государств, связь дипломатических действий с эконо-

мическими интересами государств.

На основе изучения архивных фондов написаны основные исследовательские работы. Это получило отражение в кандидатской (1960 г.) и докторской (1974 г.) диссертациях и монографиях А.Ахтамзяна: «От Бреста до Киля. Провал антисоветской политики германского империализма в 1918 году» (М., 1963; 12 п.л.) и «Рапальская политика. Советско-германские дипломатические отношения в 1922—1932 годах» (М., 1974; 17 п.л.), а также в серии статей в академических журналах «Вопросы истории» и «Новая и новейшая история». В результате выявления документов в Архиве внешней политики России составлен и опубликован фундаментальный сборник дипломатических документов под названием «Дух Рапалло. Советско-германские отношения. 1925—1933» под редакцией академика Г.Н.Севостьянова с участием профессора А.Ахтамзяна в составе редакционной коллегии (Екатеринбург—Москва, 1997; около 30 п.л.).

После защиты диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук по теме «Рапальская политика — опыт мирного сосуществования Советского государства и Германии в 1922—1932 гг.» (диссертация получила высокую оценку в Бюллетене ВАК СССР, 1975 г.) исследователь опубликовал более ста пятидесяти статей, учебных пособий и глав в коллективных монографиях, а также индивидуальные монографии. Особое внимание уделяет исследователь экономическим факторам в отношениях между государствами, в частности, в отношении между Россией и Германией в XX веке. В конце 1980-х гг. профессор А.Ахтамзян одним из первых

в российской историографии проанализировал и опубликовал в журнале «Новая и новейшая история» (№5, 1990) ранее неизвестные общественности документы из Архива внешней политики СССР относительно военного сотрудничества между двумя странами в 1920—30-х гг., между рейхсвером и Красной армией, что было отмечено в публикациях германских историков в 1990-х гг. (в частности, в монографии Манфреда Цайдлера, вышедшей в Мюнхене в 1993 г.). Ссылки на научные работы А.Ахтамзяна встречаются в десятках зарубежных монографий и библиографий. Основные научные работы А.Ахтамзяна получили положительные оценки в центральной периодической печати и в академических изданиях. В целом отмечено более 200 ссылок.

Исследовательскую работу А.Ахтамзян в течение более 50 лет сочетал с педагогической работой в МГИМО. В 1964 году ему присвоено ученое звание доцента, а в 1975 г. — звание профессора. В течение двух десятилетий профессор успешно работал в качестве заведующего кафедрой всеобщей истории (истории и политики стран Европы и Америки). За время работы в МГИМО он читал общие курсы по всеобщей истории и по истории международных отношений, специальные курсы по истории стран Центральной Европы, истории и политике Германии и Австрии. Как доцент, а затем профессор А.Ахтамзян принимал участие в качестве одного из авторов в создании фундаментального (общим объемом свыше 100 п.л.) трехтомного труда под общей редакцией академика В.Г.Трухановского «История международных отношений и внешней политики СССР», который выдержал в течение двух десятиле-

тий три издания и служил основой подготовки не одного поколения дипломатов для нашей страны и для зарубежных государств.

Если в первые десятилетия своей научно-педагогической деятельности А.Ахтамзян занимался в основном проблемами истории международных отношений и внешней политики нашей страны, то в последующие десятилетия он углубленно изучает внутреннюю и внешнюю политику зарубежных государств, в особенности Германии. Читаемые им специальные курсы нацелены на изучение политической структуры зарубежных государств, положения социальных групп и партий, структуры и функций дипломатического ведомства, механизма формирования внешней политики такого государства, как Германия, которая становится все более мощным партнером нашей страны как на европейском, так и глобальном поприще.

Для обеспечения учебного процесса в МГИМО ученый написал ряд учебных пособий: в 1986 г. — учебное пособие «Внешняя политика ГДР» (соавтор Ю.В.Родович), а в 1994 г. — книгу в двух частях «Объединение Германии» (объемом в 16 п.л.). В 2000 г. вышла в свет книга очерков «Германия и Россия в конце XX столетия» (10 п.л.).

Профессор А.Ахтамзян постоянно ведет большую работу по подготовке научно-педагогических кадров. Под его руководством успешно подготовили и защитили диссертации свыше 20 очных и заочных аспирантов, а также соискателей из числа дипломатов (сотрудники МИД: В.В.Соколов, В.Н.Катин, В.В.Барбин, Д.А.Соколов и другие). Некоторые из диссертантов стали затем докторами политологии: И.Ф.Максимычев, Т.А.Алексеева,

Л.Н.Панкова, Ю.В.Родович (Тула). Среди аспирантов проф. А.Ахтамзяна, успешно защитивших диссертации в МГИМО, были граждане зарубежных стран: Г.Абаджиев из Болгарии, В.Гандл из Чехии. В определенном смысле сложилась самостоятельная научная школа: изучение международных отношений и внешней политики государств во взаимной связи с внутренней политикой.

А.Ахтамзян периодически выступает в качестве организатора и редактора сборников научных статей. За последние годы под его редакцией вышел ряд статей аспирантов и молодых ученых в сборниках «Проблемы безопасности и сотрудничества государств Европы» (М., ИМО, 1979), «Политическая борьба в ФРГ по проблемам мира и разоружения в 80-е гг.» (М., ИМО, 1990), «Проблемы безопасности в Европе: история и современность» (М., 1998).

Профессор А.Ахтамзян принадлежит к числу ученых, которые стремятся популяризировать исторические знания, в частности, деятельность отечественной дипломатии. Он внес заметный вклад в научное определение дипломатических терминов и понятий. Им составлен словарь дипломатических терминов под названием «Азбука дипломата». По его инициативе в МГИМО проводится работа по идентификации дипломатических терминов на иностранных языках, на языках изучаемых стран мира.

Профессор А.Ахтамзян не раз бывал в зарубежных поездках во многих странах Европы, где выступал с лекциями и докладами в университетах: в Бонне, Гамбурге, Мюнхене, Берлине (Германия), в Вене, Граце, Зальцбурге, Клагенфурте, Линце (Австрия), в Амстердаме, Лейдене,

Утрехте (Нидерланды), в Хельсинки, Турку, Оулу (Финляндия) и других научных и учебных центрах (в Швеции, Болгарии, Норвегии). Он принял участие во многих международных научных и общественных конференциях и симпозиумах по проблемам безопасности и сотрудничества в Европе. В 1990-х гг. участвовал в международных встречах в Амстердаме (1991 г.), Лейдене (Голландия), в 1997 г. — в Вайкорсхаае (ФРГ), в 1998 г. — в Мюнстере, в 1999 г. — в Берлине. Ученый внес значительный вклад в подготовку и проведение научно-практических конференций, проводимых в МГИМО под общим девизом «Традиции российской дипломатии»: в 1997 г. конференция была посвящена Г.В.Чичерину, в 1998 г. — канцлеру А.М.Горчакову, в 1999 г. — 450-летию учреждения Посольского приказа в Москве. Он активно содействует развитию научного сотрудничества с университетами и научными центрами в Российской Федерации. В 1998 г. при активном участии Абдулхана Абдурахмановича в МГИМО проведена научно-практическая конференция «Укрепление Российской Федерации: международные, федеральные и региональные аспекты».

Своими научными исследованиями профессор А.Ахтамзян внес существенный вклад в разработку концепции взаимосвязи внутренней и внешней политики государств, детерминированности направлений внешней политики государств экономическими интересами и военным (оборонительным) потенциалом государства, в разработку критериев оценки эффективности дипломатии, национальных интересов, основных направлений и приоритетов внешней

политики. На опыте отношений между двумя крупнейшими государствами Европы — России и Германии исследователь доказал важное значение выявления совпадающих интересов государств и наций для взаимовыгодного сотрудничества государств. Основные исследования профессора А.Ахтамзяна имеют не только социально-культурное, но и практическое значение. В МИД РФ ему присвоен дипломатический ранг советника I класса.

Научно-педагогическая деятельность профессора Абдулхана Абдурахмановича Ахтамзяна на протяжении многих лет сочеталась с общественно-политической активностью, которая получила общественное признание: он награжден орденом Дружбы народов, медалями «За трудовое отличие», «Ветеран труда», «В память 800-летия Москвы» и «В память 850-летия Москвы» и другими. В 1990-х гг. проф. А.Ахтамзян активно работает как сопредседатель Лиги российско-германской дружбы. Более четверти века А.Ахтамзян явля-

ется вице-президентом Общества дружбы России и Австрии и отмечен золотым знаком — орденом «За заслуги перед Республикой Австрия».

**А.В. Торкунов,**  
*ректор МГИМО(У)*  
*МИД России, профессор*

#### **Публикации А.Ахтамзяна в 2004-05 годах**

— Казанский университет в судьбе татарского народа/ «Татарские новости», №11, 2004.

— Москва и Казань — многовековая общность судьбы/ «Татарские новости», 18/05.

— Памяти (татарской группы) участников Сопротивления нацизму в годы Великой Отечественной войны/ «Татарские новости», №11—12, 2004.

— Статьи к дискуссии по истории Куликовской битвы.

В связи с 60-летием Победы в Великой Отечественной войне опубликованы также статьи:

— К историографии Великой Отечественной войны/ «Вестник Российского университета дружбы народов», №1, 2005.

— Уроки истории. «Торговые и деловые известия», № 5—6, 2005.

— Австрийский государственный договор/ «Международная жизнь», №6, 2005.

— Из истории Дрезденской картинной галереи/ РИА «Новости», М., 2005.

В 2004—2005 гг. принял активное участие (выступил с докладами) на международных конференциях:

— в Казани в ноябре 2004 г. в КГУ по «Болонскому процессу» и в августе 2005 г. в Институте экономики и права — доклад на тему: Роль Среднего Поволжья в обеспечении безопасности в России (доклад опубликован);

— в Москве в феврале 2005 г. в Дипломатической академии МИД РФ к 60-летию Крымской конференции, в апреле 2005 г. — к 60-летию Победы и круглый стол в МГИМО МИД РФ;

— В г.Ладернборн (ФРГ) в апреле 2005 г. — конференция «Учиться на уроках истории».

В связи с 50-летием установления дипломатических отношений с ФРГ принял участие в конференциях круглого стола:

— в МГИМО 14 сентября 2005 г.; в Фонде К.Аденауэра 5—6 октября 2005 г.;

— в Институте Европы РАН в конференции «35 лет Московского договора» (Фонд Ф.Эберта).

Опубликованы статьи и доклады:

— К истории установления дипломатических отношений СССР и ФРГ.

— Миссия канцлера К.Аденауэра в Москву/ РИА «Новости», М., 2005.